

新360行

当你刷手机时,屏幕上推送的恰好是你喜好的商品;当公司开会时,一张图表清晰剖开了业务涨跌的关键——这些看似“心有灵犀”的瞬间背后,都站着数据分析师。

“数据分析师的工作,就是让数据也能开口‘说话’。”在数据分析师朱晓佳的眼中,这份职业像侦探,在浩如烟海的数据里抽丝剥茧;又像魔法师,把冰冷的数字变成能指导行动的“密码”。

朱晓佳从事这份工作,源于对数据的喜爱。“我喜欢确定感带来的安全感,数据是确定的、不变的,能带你透过现象看到事物的本质。”朱晓佳认为,数据不说谎,分析见真章。

高中时,朱晓佳参加了计算机相关竞赛,就此埋下了种子。大学时,朱晓佳选择了会计专业,对数据有了更多的认识,随后她一路“打怪升级”——学习理论知识与强化编程技能、研究建模技能、参与分析实践。

毕业后,朱晓佳先是入职一家咨询公司,随后又转型入职旅游大数据行业担任数据分析师。朱晓佳说,通过观察旅游数据,她不仅能分析游客数量的变化趋势,还能深入挖掘背后的影响因素。例如,通过对比天气、节假日、当地营销活动、交通便利度等多维数据,可以精准识别出导致客流量波动的主要原因,为决策层掌握旅游业运行动态、制定旅游业发展规划提供科学依据。

目前,朱晓佳在数字海南有限公司从事数据运营相关工作,凭借敏锐的洞察力和严谨的逻辑思维能力,她和团队多次从纷繁复杂的数据中找出关键问题,一步步成长为能够独当一面的数据分析师。

对朱晓佳来说,做数据分析师最有价值的,除了可以为决策提供有力支持,更重要的是搭建了政府部门和普通百姓间沟通的桥梁,用数据“倾听”一线声音。

“比如‘海易办’平台,我们会定期对用户的反馈进行分析。”朱晓佳说,海南省政务服务用户满意度长期保持在99%以上,但真正决定服务再升级的线索,常常藏在那不足1%的非满意反馈里。“把这不足1%的反馈拆解成可执行的改进项,才能体现出‘海易办’作为省级统一政务服务聚集平台的责任与价值。”

为了精准挖掘改进空间,朱晓佳和团队利用公司“数枢”政务大模型一体化服务平台结合业务实际,对用户反馈内容进行业务归因,提炼用户共性痛点及需求并形成分析报告,推动解决相关问题。

针对用户反馈集中的80岁以上老人面部识别困难,导致申领高龄补贴过程用户体验不佳问题。朱晓佳与团队第一时间将信息同步给相关部门,推动问题解决。“海易办”平台的“长者服务专区”也在持续优化中。

朱晓佳和同事还深度参与推动海南省“一表通”基层报表精简及场景落地研究应用,持续推动基层减负。

如今,以生成式“AI”为代表的智能技术对数据分析岗位形成一定冲击,但朱晓佳认为基于业务场景的归因判断力等核心能力,是AI难以替代的。善用AI生态下的各类智能工具辅助数据分析工作,才是AI时代的最优解。例如,日常借助公司的“数枢”平台,其数据分析的效能已大幅提升。

朱晓佳坦言,数据分析的核心并非单纯地“处理数据”,而是要结合行业经验、商业洞察与人文思考,对数据背后的逻辑做出判断:比如面对看似矛盾的数据结果时,人能凭借对业务场景的理解追溯问题根源,而非机械地输出结论;在解读数据对企业战略的影响时,人能权衡短期利益与长期发展,融入对市场动态的感性认知;更重要的是,当数据分析涉及伦理边界、社会影响时,人的价值判断与责任担当更是机器难以企及的。

“人的敏感度和温度是机器难以取代的。”朱晓佳说,那些藏在数据褶皱里的叹息与雀跃,终要靠人心的温柔去承接,这也许是数据分析师的使命。■



朱晓佳。受访者供图

网络安全工程师王康阳 守护千家万户「指尖事」

■ 海南日报全媒体见习记者 陈以琪 记者 李梦楠

接到告警信息,正准备下班的王康阳又重新坐回电脑前,熟练地调出监控告警,溯源异常、查封IP……随着一连串指令高效落地,警报解除,风险也被稳稳阻隔于防火墙之外。这正是数字海南有限公司网络安全工程师王康阳工作中最寻常的一幕,他早已习惯了这样的“突发状况”。

在王康阳眼中,网络安全工程师就如同数字世界里的“安全顾问”兼“保镖”,既要敏锐察觉风险,也要果断出手化解。“公司的重要文件、个人的敏感信息、系统的业务数据……都存放在网络上,我们的任务就是保护这些数字财产和秘密不被窃取和破坏。”



王康阳。受访者供图

与网络安全领域结缘,始于热爱。大学时期,王康阳坚定选择了计算机专业。不同于与他人打交道时的腼腆,面对一行行代码、一个个数据,王康阳总能找到和它们的“共同语言”。“修复系统漏洞、解决安全隐患,对我而言是最有成就感的事。”

2022年,随着海南自贸港建设加速推进,数字化发展呈现更加广阔前景。王康阳作为技术人才回到家乡,加入数字海南有限公司,参与海易办、海政通、DRS等多个重要系统的运维及安全保障工作。

令他印象最深的是2024年台风“摩羯”来袭之时,为保障极端天气下海易办、海政通等平台稳定运行,王康阳与团队转移到临时办公点,24小时轮班值守。“手机里定了七八个闹钟,夜里每隔几个小时就要定期巡查系统。”王康阳回忆道。这样的“特殊值守”并非个例,为减少对用户的影响,系统更新维护一般会选择在晚上进行。对此,王康阳习以为常。于他而言,这是常态也是工作职责所在。

在日常工作中,王康阳敏锐察觉到传统人工运维模式存在重复性高、效率低的痛点,“能不能用技术让运维‘自动化’?”这个想法在他脑海中生根发芽。利用业余时间,他查阅大量资料、测试多种工具,最终提出“自动化运维方案”。通过运用不同脚本语言与自动化工具,他将原本需两小时完成的人工操作压缩至2~3分钟,大幅节省人力和时间成本,提升工作效率。这一方案在公司日常工作中得到实际应用,广受好评。

随着海南自贸港建设迈向更高水平,带来更多机遇的同时,网络环境也变得愈发复杂——网络边界模糊化、攻击手段更隐蔽化、数据安全风险加剧,新的挑战不断摆在王康阳和团队面前。

在他看来,守护网络安全既要靠技术硬实力,也要靠制度软实力。

每年,王康阳都会作为防守方参加攻防演练,抵御模拟黑客攻击场景,通过技术手段监测、漏洞修复、服务器基线加固、网络权限收敛等,不断提升系统的“抗打击能力”;同时,他还积极学习宣传《中华人民共和国网络安全法》《中华人民共和国数据安全法》等相关法律法规,推动技术防护与制度约束形成合力,为自贸港数据安全保驾护航。

在海易办平台上,王康阳与团队运维保障的“高效办成一件事”服务专区,承载着万千群众的生活需求:老年人办理“退休一件事”,家长办理“教育入学一件事”,特殊人群办理“残疾人服务一件事”……“一旦平台崩溃,就可能给大家办事带来不便。”王康阳说,每次想到自己守护的系统关系千家万户,就更觉责任重大。

从事网络安全领域工作多年,王康阳的心态已经悄然转变:“一开始是热爱,后来慢慢变成了责任。”在他看来,这份“To C端”的责任,是对每一位用户的承诺。“自贸港的信息化建设需要更多人投身其中,用专业力量为发展助力。”王康阳说,他希望更多青年技术人才加入自贸港建设队伍,共同筑牢数字时代的安全屏障,让海南自贸港的数字化发展之路走得更稳、更远。■

用数据「倾听」一线声音

■ 海南日报全媒体记者 李梦楠